

“致歉字条”折射人性的美好

本报评论员 马景华

晚报观察

8月15日早晨,泊头市民郑津东发现自己停在路边的汽车的车灯破损,前挡风玻璃上有一张“致歉字条”。

原来,初中生赵俊业晚上骑车时不小心撞到了郑津东的汽车,主动留下字条致歉。郑津东被这张字条暖到了。他说,车他自己修,不会让男孩赔偿。
(据《沧州晚报》8月17日6版)

不是第一次看到这样的新闻,也不是第一次被这样的新闻感动。

男孩留下道歉纸条,愿意赔偿;司机被纸条暖到,坚决不让孩子赔偿,自己修车。两个人的行为,折射出了人性的美好。

美好在哪里?美好在男孩有担当精神,主动勇敢地面对问题,不逃避;美好在车主有一颗包容的心,让人温暖。

13岁的赵俊业虽然年龄不大,但他主动担责,留下联系方式,孩子纯真的心灵弥足珍贵。想来,良好的学校教育和家庭教育,不仅教给了他良知,也教给了他一个开放的心态。



虽然良知是人性的一部分,但真正展露出来,却需要一个顺畅的端口。尤其是认错、道歉这

种展现良知的担责行为,有一个开放的心态很重要。毕竟,认错、道歉在有些人眼里是没面子的,是“丢人丢份儿”的事,会本能地找借口来掩盖自己的问题。如果是这样,良知的端口就会变得狭窄,美好的人性也就无从显现。

不怕犯错,直面犯错,敞开心胸去接受由此而需要承担的责任,赵俊业年龄虽小,却是大家的榜样。

值得欣慰的是,车主郑津东也交出了一份满意的答卷:不追责。

如果说13岁的少年展现了敢于承担责任的勇气,那郑津东

展现的就是包容,这同样是人性中美好的部分。

赵俊业只是一个孩子,我们没有理由不保护孩子,何况他还是一个敢于承担责任的孩子;车辆的损失只是财产的损失,人的生命与健康不受损失,才是最重要的。相信这也是郑津生心底的声音。

当认错成为一种担当,原谅也就成为一种自然。认错不丢人,原谅也不“丢份儿”,都是美德。

往大了说,构建和谐社会,需要更多这样的美德。

街谈巷议

学生聚餐岂能如此奢华

然玉

近日,福州华伦中学部分初三班级举办奢华聚餐,一晚花费数万元,引发各界关注。

与其说这是学生们的青春庆典,不如说是大人物的强行加戏。有的家长一贯“爱搞事”“会来事”,每每把社会上阿谀谄媚、世故市侩的那一套,照搬到家校关系的处理上。

事实上,“学生聚会”的成人化、奢华化,客观上已成为很

多家庭的沉重负担。但为了自己和孩子的面子,为了不被轻视和排斥,不少家长只好勉为其难参与其中。

当家委会绑架了家长;当老师们被惯着、捧着、好处滋润着、氛围烘托着而放弃师德原则;当大人们背离了身份角色……似乎,受到这种坏风气影响的孩子们就成为唯一的直接受害者。

“暴力夏令营”应严惩

林春成

正值暑假,一些家长出于锻炼孩子的目的,给孩子报名各种名头的夏令营或者研学活动。但最近河北省石家庄市元氏县的一所“夏令营”,却被曝出多名少年在这里遭遇殴打。

近些年来,各类夏令营违规事件屡上报端,行业整治刻不容缓。笔者认为,相关部门应完善相关制度和审批流程,对于达不到规定标准的夏令营坚决不能开放,同时要加大监督监管力度,定期对夏令营进行

检查,如发现违规情况坚决予以惩处。

对于承办夏令营的商家而言,不能唯利是图,既然选择了这个行业,就要遵守师德,对孩子负责,更要遵规守纪。

对于家长而言,要切实负起责任,在选择夏令营的时候要有一双甄别质量的“慧眼”,多一些了解,不要盲目地把孩子交出去,对于不按规定禁止探视的夏令营,坚决不能报名。

画中话

如此“售后服务”



近日,杜女士家中的空调发生故障。在联系品牌客服后,维修人员比约定时间迟到两个小时,而且上门不到5分钟,没对空调做任何检查,便要求更换一个900多元的零件。

在某投诉平台上,反复维修无果,客服不作为、定价不明、乱收费等都是家电售后领域常见的投诉缘由,投诉对象涉及市场上众多家电品牌。

据《工人日报》

回音壁

只因顾客给差评 外卖骑手竟打人

近日,在江西赣州,一名外卖骑手因怀疑顾客给差评,拿着砖头找上门将顾客打伤,整个过程持续五六分钟。

据受害人申先生说,他并没有给这个外卖骑手差评。目前,外卖骑手因寻衅滋事,被处以行政拘留10日的处罚。

据《山海视频网》

回音:连正常差评都接受不了,怎么改进自己的服务?

男孩熬夜打游戏 被父亲带去菜市场

近日,杭州一位父亲凌晨3点多醒了,看到孩子房间的灯还亮着,走进去一看,发现孩子还在玩游戏。

这位父亲并未对孩子发火,而是将男孩带到菜市场体验人生。凌晨4点的菜市场已经灯火通明,看到忙碌的人们,男孩羞愧地向父亲认了错。

据《人民视频网》

回音:这位父亲的教育方式很棒。

女生追星1年多 欠下3万元网贷

读研二的小王无意间看了一个综艺节目,便开始疯狂追星。

小王每天关注该明星的产品交易平台,相册、海报、代言产品……她也不管是什么东西、质量如何,只要有新产品上架就立即下单。

追星1年多,她毫无节制地买买买,不仅花掉了所有积蓄,还欠下了3万多元的网贷。曾花重金购买的“战利品”,在她一次次搬家中被丢入垃圾桶。

据《中国青年报》

回音:追星害人不浅啊。

留言板

十几岁的孩子,咋就抑郁了

【事件】

他们不想去上学,不想吃饭,觉得生活没意思,甚至抽烟酗酒、一心求死。

据沧州安定医院临床四科主任刘广芳介绍,目前青少年患精神疾病的人数正在逐年增加。

(8月18日《沧州晚报》)

【留言板】

@沉默:现在的一些家长,不愿倾听孩子的意见和建议,亲子之间缺乏沟通是问题的关键。

@做梦:如果家里有抑郁症的孩子,此时的重点就是用爱来陪伴。

@我的小仙子:现在的孩子精神压力大,户外运动太少,只有脑力劳动没有体力活动对孩子的成长不利。

@果果:人生拼到最后就是健康两个字。

@独行客:其实孩子不想上学,只想玩手机,就是一种逃

避,现实的不如意与压力让孩子们逃到虚拟世界里。

@善待一切人:家长就不应该把学习成绩放在第一位,让孩子承受那么大的压力。孩子小,很容易精神崩溃的。

@米粒:要想让孩子健康成长,家庭和睦也很重要。